

সমাজ সংস্কারে গুরুত্বপূর্ণ গনপ্রাথমিক রূপ ন্যাটক। সাহিত্যের মাঝে ন্যাটকেরই
 দেশে যখন, সমাজ বিচ্ছেদ হতে পারেনা, বরং সমাজ ও রাষ্ট্রের কথা বলতে গিয়ে
 ন্যাটক-ই অনেক গভীর রাজনীতির আঙ্গিনায় গুমে গড়ে। উৎসাহ দায়িত্ব রচিত
 'ঐতিহাসিক তত্ত্বাবধান' ন্যাটকের সূচনামূলক হিসাবে ন্যাটকের ক্ষেত্রে নিম্নের দায়িত্ব ১০০
 বছর আগের সময়ক্ষে - ১৮৭৬ - এর কথা কাহি। আমাদের আলোচিত বিষয়
 ক্ষেত্রে আমরা তৎকালীন সময়ের ইতিহাস ও রাজনীতি নিয়ে আলোচনা
 করব।

'ঐতিহাসিক তত্ত্বাবধান' সমার্থ ঐতিহাসিক ন্যাটক। ১৮৭২ সালের আবির্ভাব রঞ্জানন্দ
 স্থাপিত হওয়ায় তখন জনস্বার্থবোধের কাছ রঞ্জানন্দের দরজা খুলে যায়। দেশীয়
 বোধের জাগরণ ঘটে তৎকালীন বাউলালেশের সমাজজীবনে। ন্যাটকের তখন
 দেশীয়রাই জাগরণের অশেষ আশ্রয়। বাস্তবিক কবিতায় ইংরাজ সরকারের পূর্ব
 সভাবশালী আশ্রয়টির ঐশ্বর আঘাত হানল। ১৮৭৬ সালে ন্যাটকবিদগণের আর্গুমেন্ট
 চালু হল। প্রকৃত সাংস্কৃতিকের পূর্ব দায়িত্ব মীড়ন স্থানকে মীড়ন পূর্ব অশ্রয়কে
 তাঁর সত্যিকারের আশ্রয় ন্যাটকের ও ন্যাটককারীর ন্যাটক ও থিয়েটারকে বাঁচিয়ে
 রাখার সুসম্মত রচনা করল। এক নতুন সাংস্কৃতিকের ইতিহাস শুরু হল। উৎসাহ
 দায়িত্ব পূর্ব ইতিহাসকেই করেছেন তাঁর ন্যাটকের সূচনামূলক।

'ঐতিহাসিক তত্ত্বাবধান' ন্যাটকে প্রকারিক পূর্ব লক্ষ্য করা যায়। 'নীলদর্শন' ন্যাটকের
 প্রেরণে অনুবাদ নিয়ে প্রকৃত আলোচনা স্থায়ী হয়েছিল। কিন্তু তার অভিন্নতা নিশ্চয়
 আর্গুমেন্টের মাধ্যমে পূর্ব ন্যাটকের মাঝে প্রকারিক ন্যাটক নিশ্চয় হয়। ১৮৭৬ সালে
 পূর্ব তার আগে পূর্ব কলকাতার সুখীম ন্যাটকোষ্ঠী ছিল ন্যাশানাল থিয়েটার,
 হিন্দু থিয়েটার, বেঙ্গল থিয়েটার, হোট ন্যাশানাল থিয়েটার, হোট ন্যাশানাল অসেবা।
 উৎসাহ দায়িত্ব পূর্ব সময়ের সূচনামূলক স্থান করলেম হোট বেঙ্গল অসেবা ন্যাটক,
 তার অভিন্নতা - অভিন্নতা হল - বৈশিষ্ট্য (কলেজ), হরবল্লভ, তালুক, গোবর,
 শ্যামলাল, নটর, কলকাতা (আধুনিক), কামিনী (সেবার)। ন্যাটকের সূচনা
 দৃশ্যে সঙ্ঘটন জোড়া এক বিরাট সোপানও দেখা যায়।

আবার 'ঐতিহাসিক তত্ত্বাবধান' ন্যাটকে আলোচিত হওয়ায় হোট বেঙ্গল অসেবার
 আর্গুমেন্টের স্থানস্থানকারী হোট ন্যাশানালের কর্মচারীরা সুখমিলনে নিশ্চয় গড়ে।
 যদিবা পূর্ব আলু স্থানস্থানের সঙ্ঘটন বেচে হোট তালুক রাষ্ট্রের মাঝে স্থানস্থানকে কাঙ্ক্ষনায়
 সূচনামূলক অসেবার সোপানকারীর সূচনামূলক থেকে। স্থানস্থানকারীর স্থান স্থান
 স্থানস্থানকে অভিন্নতা করে তালুক উৎসাহের নিশ্চয় হোট-কালে অভিন্নতা অভিন্নতার
 তালুক ইতিহাস স্থানস্থান থেকে। তবে স্থানস্থান স্থানস্থানের মাঝে নিশ্চয়স্থানস্থান ন্যাটকের
 স্থানস্থান স্থানস্থান দেখা যায়।

একটি চিত্রকর্মের নাম হলে তীব্র শিক্ষা-সাহিত্যের প্রতিশ্রুতি আড়ালে বেঁধে তখনকার
প্রকৃতিস্থিত স্থিতি-বস্তু। নাটকের বিজ্ঞানসম্মত সেই তীব্রতার জাতিগত মানবিকতার
সময় পড়িয়ে দিতে চায় বলে বলে।

নাটকের চরম অস্তিত্ব দুর্দশা কবিতা বা অন্যভাবে কথ্য হতে পারে।
স্বপ্নমাত্র স্বপ্নমাত্র বস্তু — "তুই উঠে মো' হোয়ার্জ হ্যাপেনিং" কেন তুই দুর্ভাগ্য
... তে আর একসঙ্গে। মুগ্ধ জামাদের খাদ্য — চাল, গম, চিনি সব
স্বপ্নানি হয়ে আছে। জৈবমন্দির ব্রহ্ম রুবেছে, তাঁতিলের উদ্ভব দিতেছে। খাদ্য
অনু কয়ে নিম্নে সব চালান কর দিতে বিদেশে। -- তাই দুর্ভাগ্য" এটি মূলতঃ
আমেরি রাজনৈতিকতার চিহ্ন। জৈব জীবের শূন্যতার সুব্রাহ্মণ্যের দেবত্বেরে আগমনকে
কেন্দ্র করে হোটে ম্যাসনাম নাম অর্জিত করন — নাটক গজানাম ও সুব্রাহ্মণ্য
সুপ্ত বিলোদনী' সহ বেশ কয়েকটি নাটকে অস্বাভাবিকতা ও রাজত্বের চোখে দুর্ভ
করে নাট্যনির্মূলক আর্থনের বলে নিষিদ্ধ করা হলে। পূর্ব অর্থে মুক্ত স্বপ্ন অস্বাভাবিক
প্রস্তাব করা হলে। পূর্বের স্বপ্নে নিষিদ্ধ স্বপ্ন বা ইতিহাসের নয় বরং অস্বাভাবিক
রাজনৈতিক। তাই সুনির্দিষ্ট অস্বাভাবিক ম্যাসনাম-এর জৈবিত্ব নাটকে দেখি।
তাঁই দেখি স্বপ্নের পুনরাবৃত্তি অর্জিত-এনার অস্বাভাবিক 'তিতুম্বীর' নাটকের
দৃশ্যসম্মত মুগ্ধে সামনে আসে।

এই নাটকে সেনীয়ারি ওয়ার্ড বা অন্য গ্যারিফের সঙ্গে কলকাতার
এক সেরের চেষ্টাশোনা হলে। তার সঙ্গে নাটক বা থিয়েটারের কোনো যোগ
নেই। স্বাভাবিকভাবেই বা অন্য গ্যারিফকে সেনার কোনো আগ্রহই তার থাকবে না।
সেনারের হুঁসা তাকে অনেকটা স্বপ্নের মীচু-সেনীর কাছাকাছি পড়া দিতেছে।
সেনারের স্বপ্নে শূনি — "কই সুব্রাহ্মণ্য ছুড়ে জামাকে নিম্নে ফাঁদে গারের?"
সেনীয়ারি এভাবেই জনমানসকে জেলেছে। তার হাতে তিনি স্বপ্নমাত্রকে ছুঁতে
দিয়েছেন নাটকের ভাষা। পূর্ব থেকে সোমকেশুরী' পুস্তকটি চরিত্র মুগ্ধে ওঠে
এদের তাদের হাত থেকে নাটকে বাঁচানোর অর্থ জেতাও চোখে পড়ে।
এই সেনীর নাটকের সোমকেশুরী' ম্যাসনাম আহেবেব-সামনে তিতুম্বীরের
চরিত্রে অর্জিত করে। অর্থাৎ সে অর্থাৎই সোমকেশুরী' বিবরণে লড়াই-এর
প্রতীক।

প্রায় সমস্ত দিক বিচার করে আমরা 'টিনের তামোয়ার' নাটকটিকে
অস্বাভাবিক রাজনৈতিক নাটক বসতে পারি।